

“随手拍”可作处罚依据是理性回归

公安部拟规定市民拍照举报交通违法行为可作为处罚证据,为争议多年的“随手拍”一锤定音,有助于构建全方位立体式的监督体系,形成群防群治的高压态势,有效减少交通违法行为。

张淳艺

日前,公安部起草了《关于修改〈道路交通事故违法行为处理程序规定〉的决定(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。征求意见稿增加规定,单位或者个人提供的违法行为照片或者视频等资料,经查证属实的,可以作为处罚的证据。

为整治道路交通违法行为,近年来多地交管部门纷纷鼓励市民使用“随手拍”进行举报。不过,“随手拍”在实施过程中也引来一些争议,有车主甚至将交管部门告上法庭。为此,广州、武汉等地先后叫停“随手拍”。

质疑“随手拍”的理由主要有三。一是程序违法。有观点认为,调查取证是行政执法机关行使行政处罚权的组成部分,不能委托公民行使。市民拍摄的交通违法照片和视频资料只能作为举报违法的线索,不能作为交管部门行政处罚的证据。二是浪费公帑。有人质疑,一年奖励的钱够安装几十个高清电子警察,没必要劳民伤财鼓励群众举报。三是负面效应。一些人担忧,奖励“随手拍”很可能孳生职业拍手,以营利为目的,专门蹲点拍摄。同时,还可能产生捏造事实诬告他人或是违法人打击报复举报人等行为。

事实上,鼓励“随手拍”并不存在违法性。市民提供的交通违法行为照片或视频,并不会直接成为处罚依据,还需要交管部门进行查证,按程序进行审核录入。这个查证审核的过程,就是公安机关在进行调查取证。因此,鼓励“随手拍”不意味着委托单位或个人行使行政处罚权,二者完全是两码事。群众举报是行政执法的有力支撑,有助于打消违法者的侥幸心理,提高执法的震慑力。

警察法明确规定:人民警察依法执行职务,公民和组织应当给予支持和协助。公民和组织协助人民警察依法执行职务的行为受法律保护。“随手拍”就是群众以实际行动支持交管部门执法,共同遏制交通违法行为。

同时,对于“随手拍”,不能只算“经济账”,还要算“效益账”。花同样的钱,

奖励“随手拍”发挥的作用是安装摄像头无法比拟的。毕竟,机器是死的,人是活的。摄像头安得再多,也会存在盲区和死角。市民“随手拍”相当于流动的电子眼,把交通违法行为置于天罗地网,无处遁形。厦门交管部门曾做过统计,推出“随手拍”半年时间内,交通违法报警量同比下降32.5%,交通堵塞报警求助同比下降8.1%。

此外,“随手拍”可能产生的负面效应,完全可以完善制度予以避免。比如,严禁采用危险方法或妨碍正常秩序的方式采集交通违法行为证据,否则不但不予以采用,还要对其违法行为予以处罚。对存在借举报之名捏造事实诬告他人,或对举报人打击报复等行为,在查明案情后依法追究法律责任,构成犯罪的还要追究刑事责任。对于“职业拍手”则大可不必担忧,只要举报内容真实有效,有利于整治交通违法,这样的营利何尝不是“双赢”?

汽车社会的全面到来,给交通执法带来严峻考验。智能手机的广泛普及,为群众监督违章创造了条件。公安部拟规定市民拍照举报交通违法行为可作为处罚证据,为争议多年的“随手拍”一锤定音。笔者认为,这是一种理性回归,有助于构建全方位立体式的监督体系,形成群防群治的高压态势,有效减少交通违法行为。

重流量轻质量 网红带货难久长

说到底,产品质量和售后服务才是立足之本,消费者买的是产品和服务,而不是一个虚无的人设,主播形象再动人,不粘锅却粘得一塌糊涂,也是行不通的。

屈旌

近日,网红主播李佳琦直播时现场“翻车”。他在带货某款不粘锅时,助手将鸡蛋打在烧热的锅里,这时锅里是加了油的,结果鸡蛋在锅中处处粘锅,随后李佳琦过来想要补救,却也无力回天,由此引发网友对网红带货质量保障的质疑。

虽然事后有粉丝为李佳琦辩护,认为粘锅的主要原因是没有多放油。商家也表示,这款不粘锅有检测报告,对自家产品有信心。但是,在全网疯传的“翻车”视频面前,这样的解释未免有些苍白无力。直播销售的一大功能,就是依靠主播的推销技巧,现场呈现商品的优点,吸引潜在客户群。结果,呈现优点变成了暴露缺点,再想挽回信任,实在太难。几百万的流量犹如海水,当它以热烈的赞美围绕之时,便能汇聚成强大的暖流,但当它被不信任的疑云笼罩,也会成为一场风暴。

如此赤裸裸的“翻车”,发生在流量大咖李佳琦身上,理所当然会引发人们对整个行业的质疑和反思。好在,近年来,广告法、电子商务法、消费者权益保护法等,都已对网红带货的各个环节作出了较为完善的规定。接下来,就是在实践中摸索出一条切实、可行、高效的规范路径,而这其中,消费者的观念和选择显得尤为重要。

与传统电视购物不同,带货主播不仅仅是卖货,更要卖自己的“人设”和互动时间。看直播的人,有冲着优惠来的,有因为好奇来的,但更多是冲着主播来的,购买商品也是基于对主播的信任。就算李佳琦现场“翻车”,近几天他的直播间依然做到了千万销量。可见,网红带货呈现出的重人气流量、轻产品质量的非理性趋势,不可不防。

从一名普通的专柜彩妆销售,到坐拥千万粉丝的淘宝“口红一哥”,李佳琦的成功的确让人钦佩,看似光鲜的表象背后,亦饱含着努力的血汗。网红直播带货体现了创新业态的活跃,将消费和娱乐融为一体,让消费者有了新的体验,给了很多普通人焕发光彩的舞台。可以预见,这一消费形式还会不断发展更新,也还会有更多的李佳琦涌现,这也对行业的规范管理提出了更高的要求。

说到底,产品质量和售后服务才是立足之本,消费者买的是产品和服务,而不是一个虚无的人设,主播形象再动人,不粘锅却粘得一塌糊涂,也是行不通的。

警示

为保障购房人的知情权、选择权,减少售后纠纷,江西省住建厅近日发布通知,要求房地产开发企业等机构,在销售大厅显著位置及指定网站公示商品房销售价格有效时间,并警示购房人不得组织众筹购房、企业不得采取售后包租方式售房等信息。

新华社 程硕 作



减少重复安检为公众出行提速

为安检互认提供便利,以减少重复安检,此举有助于提高车站的通行效率和服务水平,减少人流积压的安全隐患;也有助于提升乘客的出行满意度、获得感。

何勇海

日前,交通运输部官网发布《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》(下称《管理办法》),要求与火车站、长途客运站、机场等相衔接的车站,应为安检互认提供便利,以减少重复安检,提高通行效率和服务水平。《管理办法》自2020年4月1日起实施,有效期5年。

重复安检的确是乘客的出行烦恼之一。在那些号称火车、汽车、地铁甚至飞机实现了“无缝接驳、无缝换乘”的车站或机场,乘客从一种交通方式换乘到另一种交通方式时,却要经历重复安检的关口,难言真正“无缝接驳、无缝换乘”,只是不出站换乘。

虽然重复安检是为再次预防乘客携带危险品上车,然而,乘客从前一种交通工具上下来,未出站,或者说,未通行过一段完全开放的公共区域,就换乘另一

种交通工具,基本没有携带危险品上车的可能,重复安检是对乘客时间的浪费。尤其是每逢节假日,等候重复安检的人流往往排起长队,导致车站运营效率大为下降,大量乘客滞留积压,让公共服务效率大打折扣。而且还有安全隐患,一旦发生火灾等险情,不利于及时快速疏散乘客。

《管理办法》要求,与火车站、长途客运站、机场等相衔接的车站,应为安检互认提供便利。此举有助于提高车站的通行效率和服务水平,有助于减少人流积压的安全隐患;从以人为本的角度说,也有助于提升乘客的出行满意度、获得感,是顺应民意之举,尤其是对那些携带较多行李的乘客,以及老弱病残孕等特殊乘客来说,“无缝接驳、无缝换乘”之下的便捷出行,就不再只是一种纸上谈兵,而是一种现实关怀。

因此,期待有条件的接驳车站真正

减少重复安检,为安检互认提供便利;没有条件的接驳车站也应创造条件,争取早日实现一次性安检。车站减少重复安检,也就能减少重复建设,比如,安检设备的重复配置,安检人员的超量配备,不再会造成财力物力人力的无谓浪费。

当然,火车、汽车、地铁等的接驳车站要实现安检互认,减少重复安检,需要条件。一方面,要有统筹思维,各交通组织运营方应统一思想,形成可靠的客流组织方案,明确各方管理责任,再经过“安检互信”授权,责权利明确才不会出现扯皮。另一方面,换乘环境应该封闭,要避免乘客需要穿越一段公共区域才能到达下一交通工具处。此外,减少重复安检不能减少安全责任,一次性安检,把关责任更要一次性到位,这就要求安检势必还要从严。

据报道,2017年11月,成都东客站就已实行“铁路乘客换乘地铁免除二次安检”;2018年,在对乘客进站通道进行改造后,天津站铁路乘客换乘地铁取消二次安检;今年9月25日起,到达杭州东站的铁路乘客换乘地铁时,不用再次安检。待交通运输部的《管理办法》正式施行后,越来越多的乘客就可以避免再次安检的麻烦,各地乘客的出行将会大大提速。

清算公告

慈溪市人民法院已依法受理宁波华一包装有限公司对慈溪市致远包装制品有限公司进行清算的申请,案号(2019)浙0282清申2号。该院已于2019年10月12日依法指定浙江素豪律师事务所的吴文达、宋俞陈、龚旭凯、邵敏、傅服、李波、孙妍睿等七人组成慈溪市致远包装制品有限公司清算组,其中吴文达为清算组负责人,现将有关事宜公告如下:

1.凡该公司的债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权。债权申报地点:宁波市高新区光华路299弄研发园C12幢4楼,邮编:315040,联系人:李波,电话:13567436610;

2.凡该公司的债务人或财产持有人自公告之日起15日内向清算组清偿债务或交付财产,逾期清算组将通过司法途径追索。

慈溪市致远包装制品有限公司清算组

2019年10月31日